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一、单项选择题（3×20=60分）

1. 椭圆偏振光以布鲁斯特角入射到玻璃片上，其反射光为      。

(A) 椭圆偏振光   (B) 线偏振光  (C) 部分偏振光    (D) 自然光

2. 假设在真空或者各向同性的介质中放置一无穷大面光源，其发出的光波为     。   

(A) 平面波       (B) 球面波    (C) 柱面波        (D) 高斯光

3. 两束强度相同，振动方向相同，传播方向相反的电磁波叠加将产生    现象。

(A) 驻波         (B) 圆偏振光   (C) 光拍         (D) 行波

4. 在相同时间内，同一单色光在空气和在玻璃中      。

(A) 传播的路程相等，走过的光程相等。

(B) 传播的路程相等，走过的光程不相等。

(C) 传播的路程不相等，走过的光程相等。

(D) 传播的路程不相等，走过的光程不相等。

5、双缝干涉实验中，入射光波长为(，用透明玻璃纸遮住其中一缝，若玻璃纸中光程比相同厚度的空气大1.5( , 则屏上原0级明纹处    。

(A) 仍为明条纹   (B) 变为暗条纹   (C) 非明非暗   (D)无法确定

6. 关于光的时间相干性，下列说法正确的是      。

(A) 光场的时间相干性来源于普通光源的原子发光持续时间的有限性

(B) 光场的时间相干性与光源的光谱展宽无关

(C) 光波的光谱范围越宽，其时间相干性越好

(D) 光波的波列越小，其光场的时间相干性越好

7. 在迈克耳孙干涉仪中光波的波长为λ，在其中一条光路中放入一折射率为n，厚度为d的透明薄片，放入后这条光路的光程改变了      。

(A) 2 ( n-1) d      (B) 2nd       (C) 2 ( n-1) d+λ / 2        (D) nd
8. 在将折射率为n2的平板放置在折射率为n1的介质中形成对称平板双光束干涉，此时无论是等厚干涉还是等倾干涉，也无论是[image: image11.png]
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，两反射光束间的附加相位突变总是      。

(A) 等于[image: image3.wmf]p

                (B) 等于0   

(C) 可以为[image: image4.wmf]p

也可以为0     (D) 在0和[image: image5.wmf]p

之间

9. 空气的折射率为n0=1，基片的折射率为nG=1.5，当镀上一层厚度为nh＝λ/2，折射率为n=1.62的薄膜后，入射光的透过率将      。

(A) 变大        (B)变小      (C)不变          (D)不确定

10. 把一平凸透镜放在平玻璃上，构成牛顿环装置，当平凸透镜慢慢地向上平移时，由反射光形成的牛顿环      。

(A) 向中心收缩， 条纹间隔不变

(B) 向中心收缩，环心呈明暗交替变化

(C) 向外扩张，环心呈明暗交替变化
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(D) 向外扩张，条纹间隔变大

11. 在一个由两块玻璃平板构成的空气楔内放置了三个大小相近的滚珠，当用激光垂直照射时，得到如图所示干涉条纹，当用手轻压D处时，条纹间隔变大，则A、B、C球的直径大小关系是：     。

(A) rA > rB > rC                  (B) rA = rB < rC           

(C) rA = rB > rC           (D) rA < rB < rC
12. 在单缝的夫琅禾费衍射实验中，对于角度为θ的衍射方向，单缝恰好能被分割成4个半波带，那么在角度为θ的衍射方向，所形成的图案为      。

    (A) 明条纹     (B) 暗条纹   (C) 非明非暗     (D) 不确定

13. 在菲涅尔圆屏衍射的几何阴影中心处      。

（A）永远是个亮点，其强度只与入射光强有关

（B）永远是个亮点，其强度随着圆屏的大小而变

（C）有时是亮点，有时是暗点

（D）永远是暗点

14. 波长为λ的单色光垂直入射于光栅常数为d、缝宽为a、总缝数为N的光栅上。取k=0，±1，±2．．．．，则决定出现主极大的衍射角θ的公式可写成    。

(A)  N a sinθ=kλ      (B)  a sinθ=kλ 

(C)  N d sinθ=kλ      (D)  d sinθ=kλ

15. 某闪耀光栅的一级闪耀波长为400 nm，则以下波长中也为闪耀波长的是          。

(A) 200 nm   (B) 500nm     (C) 600 nm     (D) 800 nm

16. 一束白光垂直照射在光栅上，在形成的同一级光栅光谱中，偏离中央明纹最远的是    。

(A) 紫光    (B) 绿光    (C) 黄光    (D) 红光

17. 一束平行单色光垂直入射在光栅上，当光栅常数(a + b)为下列      情况时(a代表每条缝的宽度)，k=2、4、6 等级次的主极大均不出现？

(A) a＋b=2 a   (B) a＋b=3 a   (C) a＋b=4 a     (D) a＋b=6 a   

18. 制作一个特殊的光阑，使得偶数波带片通过，奇数波带被阻挡。上述光阑中包含的波带片对P点露出前10个偶数带，在P点产生的光强度是不用此光阑的    倍。

(A) 10      (B) 20      (C) 100     (D) 400
19. 一束光强为I0的自然光垂直穿过两个偏振片，且此两偏振片的偏振化方向成45°角，则穿过两个偏振片后的光强I为      。
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20. 当右旋圆偏振光入射到1/4波片后变成       。
    (A) 线偏振光   (B) 左旋圆偏振光   (C) 右旋圆偏振光    (D) 自然光

二、填空题（3×5=15分）

平行平板产生的干涉为等倾干涉，楔形平板产生的干涉为_________干涉。

提高显微镜的分辨本领的途径通常包括__________________和减小波长。

真空中波长λ的光波，入射到折射率为n的材料中形成的驻波中两个相邻波节或相邻波腹之间的距离等于_________。

F-P腔两平行腔面间的距离增加时，其光谱测量范围将_________。

将光栅的长度截成原来的1/2，那么它的分辨本领将变为原来的_________。

三、简答、分析题（20分）

1. （6分）色散分为哪几种？怎么区分？

2. （6分）请列举三种能把自然光改造成线偏振光的方法？

3. （8分）现有1/2波片、1/4波片和线偏振器各一只，用线偏振光加以鉴别（要求写明鉴别方法并简要地说明其原理，允许使用白纸板）。

四、计算题（55分）

1.（10分）在杨氏干涉实验中，二个小孔间距为1mm，光源发光波长500nm，离开二个小孔中点的距离为500mm，为了使观察屏上看到清晰条纹，求：(1)光源宽度最大值是多少？（2）此时离开小孔1m远的观察屏上的条纹间距是多少？

2．（10分）如图所示，用白光照射厚度为d=400nm的薄膜，若膜的折射率n2=1.40，且n1>n2>n3，问反射光中那些波长的光得到加强？
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3.（12分）在光栅夫朗和费衍射实验中，所用光波波长632.8 nm，透镜焦距f=100 mm,观察到两相邻亮条纹间的距离e=5 mm，并且第三级亮条纹缺级。求光栅的缝间距和缝宽。（衍射角θ很小，假设sinθ≈θ）

4．（11分）某台激光器的输出波长600 nm，其激光器出光口的出射宽度为1 mm，当该激光传播100 Km之后，其光斑直径为多大？如果利用一准直扩束光路将其出射光束的光斑直径增大到10 cm，那么同样传播100 Km后，光斑直径将变为多少？ 

5. （12分）波长600 nm的单色光垂直入射到某个光栅上，测得第二级主极大的衍射角为30°，且第三级是缺级。求：

    (1) 光栅常数(a + b)等于多少？                            

    (2) 透光缝可能的最小宽度a等于多少？                        

    (3) 在选定了上述(a + b)和a之后，求在衍射角-90°＜(＜90°范围内可能观察到的全部主极大的级次。
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